用更大力度整合优化全社会科技资源

未来五年全社会研发经费年均增长超7%

科技创新离不开科研经费的支 撑。"十四五"规划纲要中明确提出, "十四五"时期经济社会发展主要目标 包括: 创新能力显著提升, 全社会研 发经费投入年均增长7%以上、力争投 入强度高于"十三五"时期实际……

全社会研发经费投入,是一个国 家和地区科技投入的重要构成,是衡 量科技投入的重要指标, 也是观察和 分析科技发展实力和竞争力的重要指 标。专家指出,年均增长7%以上,意 味着未来五年我国全社会研发经费投 入的年均实际增速要高于7%; 力争投 入强度高于"十三五"时期实际,体 现了国家对科技创新的重视以及进一 步加大投入的决心。

"十三五"期间,我国科技实力跃 上新台阶,全社会研发经费支出从 1.42万亿元增长到2.44万亿元,研发投 入强度从 2.06% 增长到 2.4%。 2020 年

技术市场合同成交额超过2.8万亿元。

世界知识产权组织发布的全球创 新指数显示, 我国创新能力综合排名 从2015年的第29位跃升至2020年的 第14位,是前30位中唯一的中等收入

同时,年均增长7%以上更意味着 未来五年我们要用更大力度去整合优 化全社会科技资源。

"这一指标彰显了新发展理念和高 质量发展要求,体现了量力而行、尽 力而为。"在国务院发展研究中心研究 员吕薇看来, 研发投入的持续增长, 既与国家的重视有关, 也是技术创新 能力发展到"三跑并存"阶段的必然 要求。下一步,要瞄准世界科技前 沿,强化基础研究,实现前瞻性基础 研究、引领性原创成果重大突破。

70多年来,我国在科技投入方面 取得的进展令人瞩目。但仍应清楚认 识到,与加快实现科技自立自强、建 设世界科技强国的目标相比, 我国的 研发经费投入强度还需进一步提升。

从累计投入来看,1991年以来我 国研发经费总投入与世界第一梯队 还有较大差距。科技投入有很强的 循环累积效应,科技创新效果的显 现依赖于长期投入和持续积累。要 加快实现科技自立自强, 仍需大量 科技投入的支撑。

与此同时,我国研发经费投入结 构不平衡等问题还有待解决。例如基 础研究经费来源单一问题, 我国基础 研究经费占比低于发达国家 15%至 20%的普遍水平;基础研究高度依靠 中央财政投入,地方、企业对基础研 究投入不足。

专家建议,应加快构建多元化投 入体系,加强财税、金融等政策的综 合设计,形成有机的政策体系,进一

步引导风险投资、慈善捐赠、高校自 有资金等投入研发活动。

"当今世界正经历百年未有之大变 局,科技创新是其中一个关键变量。" 科技部部长王志刚指出,新一轮科技 革命和产业变革正在重构全球创新版 图、重塑全球经济结构,科学技术从 来没有像今天这样深刻影响着国家前 途命运,从来没有像今天这样深刻影 响着人民生活福祉。

打造国家战略科技力量、强化基 础研究和原创能力、完善科技创新体 制机制、造就更多高水平科技人才 ……未来五年乃至更长远的时间,以 加快科技自立自强为主线,中国还将 打出更多创新的"组合拳",科技的大 投入必将迎来创新的大迸发,中国科 技创新未来更可期。

> 新华社记者 胡喆 陈席元 (新华社北京3月28日电)

"中国天眼"的"眼保健操"



3月28日,工作人员对FAST反射面板进行常规维护。当日,工作人员对 "中国天眼"进行常规维护和保养,给"天眼"进行全面"体检",保障"中 国天眼"运行安全。被誉为"中国天眼"的500米口径球面射电望远镜 (FAST)于2016年9月25日落成启用,2020年1月11日通过国家验收正式开 放运行。目前,"中国天眼"是全球最大且最灵敏的射电望远镜,综合性能全 球领先,极大拓展了人类观察宇宙视野的极限。 新华社记者 欧东衢 摄

全国累计报告接种新冠疫苗超1亿剂次

自"日报制"以来 每日新增接种均超300万剂次

新华社北京3月28日电(记者 陈席元)28日举行的国务院联防联控 机制新闻发布会正式宣布,截至3月 27日24时,全国累计报告接种新冠病 毒疫苗超过1亿剂次。国家卫健委官 网也第一时间发布各地累计接种最新 数据为10241.7万剂次。自3月24日我 国启动新冠疫苗接种"日报制"以 来,每日新增接种均超300万剂次。

国家卫健委新闻发言人米锋介 绍,根据国际疫情形势以及传染病防 控的经验总结,加快疫苗接种,是当 前有力的防控手段。我国正在安全、

有序加快推进新冠疫苗接种。国家卫 健委已经向部分省份派出工作组,支 持和指导当地开展疫苗接种工作。

中国疾控中心免疫规划首席专家 王华庆表示,国家卫健委已组织国家 免疫规划专家咨询委员会制定出台了 《新冠病毒疫苗接种技术指南》,供预 防接种单位在新冠病毒疫苗接种过程

针对新冠病毒灭活疫苗2剂接种 间隔问题,《指南》明确,建议2剂之间 的接种间隔大于等于3周,第2剂在8 周内尽早完成接种。关于不同疫苗产

品能否替换的问题,《指南》建议用同一 个疫苗产品完成接种,如遇疫苗受种者 异地接种等特殊情况,无法用同一个疫 苗产品完成接种时,可采用相同种类的 其他生产单位的疫苗产品完成接种。

国家卫健委疾控局副局长吴良有 在发布会上表示,下一步将继续做好 重点地区、重点人群的接种工作,一 方面拓展接种服务能力, 优化疫苗配 送流程,提高流转和运输效率,科学 安排疫苗周转数量,不得积压库存, 通过多种方式增加接种点和接种台数 量,满足群众接种需求;另一方面将

加强部门联动,协调工业和信息化部 门加强疫苗保障供应。

"根据国家的总体部署和安排,各 地按照应接尽接、梯次推进、突出重 点、保障安全的原则,做好重点地区 和重点行业人群的接种工作,集中力 量在疫情发生风险高的大中型城市、 口岸城市、边境地区开展接种。"吴良 有介绍,将先期安排机关企事业单位 人员、高等院校学生及教职工、大型 商超服务人员等人群接种疫苗,稳步 推进60岁以上、慢性病等人群接种, 提高疫苗接种覆盖率。

西藏群众庆祝 解放纪念日

3月28日拍摄的布达拉宫广场。 当日,西藏各族各界群众聚集在 拉萨布达拉宫广场, 升国旗、唱国 歌, 庆祝西藏百万农奴解放纪念日。 新华社记者 晋美多吉 摄



苏伊士运河堵塞让全球供应链"如鲠在喉"

"船、箱、货,全都在错误的地 方!"最近几天,全球供应链上每个环 节的从业者都发出类似感叹。

一艘长约400米、悬挂巴拿马国 旗的重型集装箱货轮当地时间23日起 堵在苏伊士运河航道, 其后等待通行 的船只目前已超过300艘。作为世界 最重要的海运通道之一, 苏伊士运河 堵塞让全球供应链"如鲠在喉"。

苏伊士运河堵塞会让世界经济有 多痛?这取决于运河疏通工作进度, 更取决于全球供应链在新冠疫情冲击 下的脆弱程度。

救援团队在社交媒体上创建账号 "苏伊士运河挖掘者"。账号简介说: "尽最大努力,但无法保证什么。"这 反映了目前挖掘疏通工作仍充满不确 定性, 甚至寄希望于潮水涨到一定高

度以托起搁浅货轮。 数据显示,全球海运物流中,约 15%的货船要经过苏伊士运河。丹麦 "海运情报"咨询公司首席执行官拉尔

斯·延森表示,每天约有30艘重型货 船通过苏伊士运河, 堵塞一天就意味 着5.5万个集装箱延迟交付。德国保险 巨头安联集团估算, 苏伊士运河堵塞 或令全球贸易每周损失60亿美元至 100亿美元。

苏伊士运河管理方表示, 货船可 以自行选择等待还是绕行非洲南端的 好望角。不过,目前没有船只选择绕 行。等待,不确定何时能通行,每天 都要付出额外成本;但绕行则意味着 要付出数周的额外航程及连带成本。

由于对苏伊士运河海运渠道依赖 度较高,欧洲市场已明显感受到物流 受阻带来的不便。多家欧洲家居、家 电零售商均表示有货物堵在运河中, 将导致延迟交付。一旦情况迟迟得不 到缓解,可能导致物价上涨。

不仅零售业"痛",制造业也一 样。国际评级机构穆迪分析,由于欧 洲制造业特别是汽车零件供应商,一 直奉行"准时制库存管理"以最大化 资本效率,不会大量囤积原材料。在 这种情况下,物流一旦受阻,可能导 致生产中断。

疫情冲击下,零售业、制造业原本 就是损失较大的行业。随着经济逐步 恢复,这些行业刚刚有所恢复,特别是 消费者疫情居家期间有改善生活条件 的需求,给零售业带来"曙光",但运河 堵塞让零售商一时"无米下锅"。

不仅如此,如果堵塞延续,大量 货船无法周转, 必将导致海运费率提 高,增加全球贸易成本,导致连锁反 应。去年下半年以来,国际海运市场 受集装箱短缺、贸易复苏等因素影 响,运力本已经十分紧张,海运价格 已处于高位。苏伊士运河堵塞无异于 向海运市场"伤口上撒盐"

与此同时,运输延误也将产生大 量保险赔付请求, 让从事海运保险的 金融机构承压,或将引发再保险等领

另外,也有市场人士担心国际原油

及其他大宗商品价格会因苏伊士运河 堵塞暴涨。最近几天,国际油价显著上 涨。纽约商品交易所5月交货的轻质 原油期货和5月交货的伦敦布伦特原 油期货价格均已超过每桶60美元。

不过,业内人士表示,市场担忧 供应链的情绪加剧,导致油价上涨, 但欧洲多国为应对新一轮疫情收紧防 控措施仍会抑制原油需求,再加上美 国等产油国运输渠道未受影响,国际 油价上行空间有限。

有专家表示,苏伊士运河堵塞让本 就受疫情严重冲击的全球贸易"雪上加 霜"。与此同时,这起事件也给全球贸 易"提醒",不能过分依赖海运,不要"把 鸡蛋放在同一个篮子里",要推动类似 中欧班列等陆上物流体系建设。另外, 运河堵塞造成物流缺位,可能导致制造 业改变目前原材料库存体系,增加"存 货"以避免类似情况再次发生。

新华社记者 宿亮 (新华社北京3月28日电)

长三角协同立法 促进保障长江流域禁捕

新华社杭州3月28日电(记者 岳德亮)浙江省人大常委会、安徽省 人大常委会近日分别通过促进和保 障长江流域禁捕工作的相关决定。 为了体现长三角三省一市立法的协 同性,决定的实施时间统一为2021年 4月1日。

2020年12月24日至25日,长江 "十年禁渔"长三角地区三省一市人 大联动监督、协同立法座谈会在上海 召开,沪苏浙皖三省一市人大共同商 定,由上海市人大常委会牵头,长三 角地区长江流域禁捕采用法规性决 定的方式,争取在2021年第一季度同 步出台决定。

三省一市出台的决定分别明确了 总体要求,划定禁捕区域和期限,并且 将禁捕工作纳入国民经济和社会发展 规划,建立禁捕重大事项协调机制,定 期听取禁捕工作情况汇报,研究解决 重点难点问题,将禁捕工作情况纳入 绩效考核和目标任务考核体系。

为了禁捕工作形成合力,共同查 处违法行为,结合浙江省多年实践, 《浙江省人民代表大会常务委员会关 于促进和保障长江流域禁捕工作若干 问题的决定》指出,推进渔业执法领域 数字化改革,加快渔船精密智控等数 字化应用体系建设,探索推进水陆联 动和多部门联合执法、联动执法、协同 执法,加强禁捕区域垂钓管理。

禁捕工作需要全社会参与,既要 积极宣传引导,营造"不敢捕、不能 捕、不想捕"的社会舆论氛围;更要让 退捕渔民安心转产,生活有保障。浙 江省的决定指出,省人力资源和社会 保障主管部门和相关设区的市、县 (市、区)人民政府要加强退捕渔民的 就业指导和职业技能培训,优先安排 就业困难退捕渔民从事公益性工作。

长江流域禁捕,特别是长江口禁 捕,需要三省一市在长三角一体化发 展国家战略基础上,探索长江流域禁 捕跨省联动监督、协同立法、联合执 法。三省一市在决定中提出,要探索 建设覆盖三省一市的船舶登记信息 共享平台、渔船动态监管平台、水产 品市场流通追溯监管平台和执法信 息互通共享平台,共同查处破坏禁捕 的违法犯罪行为。

全球共享汽车行业 仍然面临多重阻力

新华社北京3月28日电《经济参 考报》26日刊登王婧撰写的《全球共 享汽车行业仍然面临多重阻力》。文 章摘要如下:

共享汽车作为共享经济的一种 重要形式,其发展一直为人们所密切 关注,并被视为未来汽车行业发展的 重要趋势之一。纵观共享汽车在全 球的发展,目前尚未有十分成功的运 营模式和管理范例。但是,共享汽车 的市场需求真实存在,其发展仍需继 续探索新方向,不断减少发展进程中 面临的各种阻力。

共享汽车行业仍在不断探索成功 的商业模式,努力平衡成本和收益。 由于汽车购置成本高,加上运营、车辆 维护、停车和保险费用等多重成本,仅 靠租金收入实现盈利并非易事。

不少共享汽车业务均在考虑收

缩战线,将业务集中于需求较大的市 场,并且在投放区域方面也更具针对 性,比如在人员密集的市中心、公共 运力欠发达的郊区等地区加大投入。

同时,共享汽车领域还应继续解 决成本过高的问题,逐步由重资产模 式向轻资产模式转型。

此外,共享汽车企业要想获得更 多消费者青睐,需要进一步提升车辆 在使用过程中的安全保障、加强对驾 驶者技术的审查,以及解决交通事故 责任区分的问题。

尽管共享汽车的发展仍然面临 多重阻力,但其市场需求仍在。罗兰 贝格国际管理咨询有限公司的报告 预测,2025年,中国的分时租赁汽车 将达到60万辆,中国的共享出行人次 将达到每天3700万人次,中国将成为 全球最大的共享汽车市场。



3月27日,人们在美国加利福尼亚州旧金山联合广场参加集会。 当日,美国多地民众举行游行集会,抗议针对亚裔的歧视和仇恨犯罪。 新华社发 (李建国摄)